
УДК 342.9

К. Ф. ДОСІНЧУК

РОЗ ВИ ТОК НА УКО ВИХ ПІДХОДІВ 
ДО ОС МИС ЛЕН НЯ ПРА ВО ВО ГО ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ ОР ГАНІЗАЦІЇ 

ТА ДІЯЛЬ НОСТІ ОР ГАНІВ НО ТАРІАТУ В УК РАЇНІ

Здійсне но аналіз досліджень, які кон цеп ту аль но впли ну ли на ста нов лен ня су час но -
го но таріату в Ук раїні. Виділе но три ос новні ета пи ста нов лен ня но таріату: до ре во -
люційний, ра дянсь кий і су час ний. Роз г ля ну то ро бо ти тих на уковців, які досліджу ва ли
сфе ру но таріату на відповідно му етапі йо го роз вит ку. Виділені на укові до сяг нен ня, які
суттєво впли ну ли на роз ви ток на уко вої дум ки у сфері но таріату в нашій країні. Про -
аналізо ва но ос новні про бле ми, до яких звер та ли ся вчені, і на ве дено ок ремі дум ки що до
висвітле них пи тань.

Клю чові сло ва: но таріат, но таріальні ор га ни, уп равління, су до ве уп равління, дер -
жав не ре гу лю ван ня, пра во охо ронні ор га ни. 

До син чук Е. Ф. Раз ви тие на уч ных под хо дов к ос мыс ле нию пра во во го обес пе че -
ния ор га ни за ции и де я тель но с ти ор га нов но та ри а та в Ук ра и не

Осу ще ств лен ана лиз ис сле до ва ний, ко то рые кон цеп ту аль но по вли я ли на ста нов ле -
ние со вре мен но го но та ри а та в Ук ра и не. Вы де ле ны три ос нов ных эта па ста нов ле ния
но та ри а та: до ре во лю ци он ный, со вет ский и со вре мен ный. Рас смо т ре ны ра бо ты тех
уче ных, ко то рые ис сле до ва ли сфе ру но та ри а та на со от вет ст ву ю щем эта пе его раз -
ви тия. Вы де ле ны на уч ные до сти же ния, ко то рые су ще ст вен но по вли я ли на раз ви тие
на уч ной мыс ли в сфе ре но та ри а та в на шей стра не. Про ана ли зи ро ва ны ос нов ные
пробле мы, к ко то рым об ра ща лись уче ные, и при ве де ны от дель ные мне ния от но си -
тельно ос ве щен ных во про сов. 

Клю че вые сло ва: но та ри ат, но та ри аль ные ор га ны, уп рав ле ние, су деб ное уп рав ле -
ние, го су дар ст вен ное ре гу ли ро ва ние, пра во о хра ни тель ные ор га ны.
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Ук раїнська дер жа ва пе ре бу ває на важ ли во му етапі сво го роз вит ку, який су про -
во д жується про це сом ре фор му ван ня най важ ливіших сфер суспільних відно син
за га лом і сфе ри за без пе чен ня охо ро ни прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на зо к ре -
ма. Од ним з інсти тутів, який вхо дить до та кої сфе ри, є но таріат, існу ван ня яко го
зу мов люється роз вит ком соціаль но-еко номічних відно син у суспільстві. У ста -
нов ленні но таріату в Ук раїні мож на ви о кре ми ти три най важ ливіші ета пи, які ха -
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рак те ри зу ють йо го роз ви ток в нашій дер жаві, а са ме: но таріат до ре во люційно го,
ра дянсь ко го та су час но го періодів. Та кий підхід зу мов ле ний тим, що про цес роз -
вит ку но таріату в нашій дер жаві був пов'яза ний з істо рич ни ми про це са ми ста нов -
лен ня но таріату в за зна чені періоди.

Досліджен ня будь-якої сфе ри ґрун тується на на уко вих здо бут ках, які су про во -
д жу ють роз ви ток відповідних інсти тутів. Оскільки на ми виділе но три ос новні
ета пи роз вит ку но таріату в Ук раїні, то ува га бу де звер не на на пра ці тих на уковців,
які якнайбільше впли ну ли на про цес ста нов лен ня но таріату в нашій дер жаві на
відповідних ета пах йо го роз вит ку. 

У до ре во люційно му вітчиз ня но му пра во знавстві та істо ричній на уці пи тан ня
ста нов лен ня та роз вит ку інсти ту ту но таріату досліджу ва ли ся як у те о ре тич но му,
так і при клад но му кон тексті та ки ми вче ни ми: М.П. Ляпідевсь ким, Л.Б. Ман дель -
ш та мом, М.М. Кор ку но вим, П.П. Ми гуліним, О.С. Лап по-Да ни левсь ким, С.К. Бо -
го яв ленсь ким, І.Х. Озе ро вим, Г.К. Ко то шихіним, Г.Ф. Шер ше не ви чем, A.M. Фе -
меліді та ін.

Се ред зга да них дослідників найбільше звер тає на се бе ува гу М.П. Ляпідевсь -
кий та йо го пра ця «Ис то рия но та ри а та»1, яка вва жається найбільш си с тем ною,
змісто вною та уза галь ню ю чою. У цій праці ав тор аналізує но таріат по чи на ю чи
ще з ан тич ності. Але найбільш цінним є досліджен ня се ред нь овічно го ета пу роз -
вит ку но таріату, в яко му ав тор аналізує рідкісні істо ричні до ку мен ти, що на ле -
жать до ка ролінзько го періоду євро пейсь кої історії і до XIV століття. Пев ною
мірою ця ро бо та не втра ти ла своєї ак ту аль ності й у наші дні.

Важ ли ве зна чен ня у дослідженні інсти ту ту но таріату має і праця А.М. Фе -
меліді «Рус ский но та ри ат. Ис то рия но та ри а та и дей ст ву ю щее но та ри аль ное по ло -
же ние 14 ап ре ля 1866 г.». У цій праці аналізується ши ро ке ко ло про блем що до
історії ста нов лен ня но таріату. Ав тор на во дить де що інші дані з історії дав нь о -
римсь ко го і се ред нь овічно го но таріату, ніж М. Ляпідевсь кий. Про ве де но грун тов -
ний кри тич ний аналіз праць ви дат них російських юристів з про блем пра во во го
за без пе чен ня російсько го но таріату, а са ме: К.П. Побєдо нос це ва, К.О. Не воліна та
ін. Та кож ав тор про аналізу вав низ ку юри дич них до ку ментів ос танніх де ся тиліть
XIX ст.2

Пев ну на уко ву цінність має кни га А.Ф. Ма це ви ча «На сто я щее, про шед шее и
бу ду щее рус ско го но та ри а та». У ній ав тор звер тає ува гу на не обхідність про ве -
ден ня ре форм російсько го но таріату з ура ху ван ням істо рич но го досвіду йо го роз -
вит ку та пер спек тив по даль шо го роз вит ку цієї сфе ри3.

У ра дянсь кий період досліджен ням пи тань но таріату зай ма ли ся: М.Г. Ав дю -
ков, О.П. Клейн ман, Л.Ф. Лес ниць ка, A.A. Ру ба нов, К.C. Юдель сон та ін.

З ог ля ду на те, що за ра дянсь ких часів інсти тут но таріату втра тив своє зна чен -
ня порівня но з до ре во люційним періодом, ґрун тов них на уко вих досліджень у
сфері но таріату не бу ло. Ок ремі пи тан ня но таріату знай ш ли відо б ра жен ня у пра -
цях М.Г. Ав дю ко ва, О.П. Клейн мана, Л.Ф. Лес ниць кої, A.A. Ру ба но ва,
К.C. Юдель со на та ін. Зо к ре ма, існу ють ок ремі розвідки, що зво ди лись, як пра ви -
ло, до мірку вань про не обхідність но таріату вза галі або до ок ре мих про блем но -
таріаль них ор ганів. Ха рак тер но, що в ди сер таціях, за хи ще них у цей період із за -
галь них про блем пра во охо рон них ор ганів, но таріат вза галі не зга ду вав ся. Чіткої
по зиції що до но таріату не бу ло ні у вче них, ні у дер жа ви. На прак тиці це при зво -
ди ло до то го, що у РРФСР до сить ча с то вно си ли ся зміни до за ко но дав ст ва, яке
регу лює суспільні відно си ни у сфері но таріату. Се ред най ва гоміших по ло жень
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слід виділи ти: По ло жен ня про муніци палізацію но таріаль них кон тор 1918 р., По -
ло жен ня про дер жав ний но таріат 1922 р., по ста но ву «Про ос новні прин ци пи ор -
ганізації дер жав но го но таріату» 1926 р. Вка зані нор ма тив но-пра вові ак ти
здійсню ва ли ор ганізаційно-пра во ве за без пе чен ня ор ганів но таріату на те ри торії
ра дянсь кої дер жа ви. 

У 20–50-і ро ки но таріат роз гля дав ся як технічний ор ган Нар ко ма ту юс тиції, і
ли ше у 40-і ро ки по сту по во по ши рюється ідея про не обхідність підви щен ня ста -
ту су ор ганів но таріату. Вод но час фор мується по нят тя і зміст су до во го уп равління
в СРСР. У 1954 р. за ступ ник міністра юс тиції СРСР Д.С. Карєв кон кре ти зу вав по -
нят тя «су до ве уп равління», в яке бу ло вклю че не і уп равління но таріатом. Тоб то,
по суті, но таріат ме ханічно був відне се ний до ор ганів, які спри я ють су ду, а уп -
равління ним – до су до во го уп равління4. Ор ганізацію і керівництво но таріаль ни -
ми кон то ра ми бу ло по кла де но на край ові та об ласні су ди.

І.Д. Пер лов у своїх пра цях за ува жу вав, що но таріат, при род но, не мо же бу ти
відне се ний до ор ганів, які спри я ють су ду в здійсненні пра во суд дя, оскільки но -
таріат не є скла до вою ча с ти ною су до вої си с те ми, з ог ля ду на те, що но таріуси ви -
ко ну ють са мостійне за вдан ня в ор га нах юс тиції. Дослідник у виз на ченні зв'яз ку
між но таріаль ни ми ор га на ми та су да ми об ме жив ся ли ше мож ливістю ос кар жен -
ня де я ких но таріаль них дій у су до во му по ряд ку, пе ред ба че но му за ко ном5.

Схо жої по зиції до три му ва ла ся і Н.В. Бліно ва, яка вва жа ла, що уп равління но -
таріаль ни ми ор га на ми є скла до вою уп равління у сфері юс тиції6. Її підтри му ва ли
В.П. Бож’єв, Т.М. До б ро вольсь ка і О.С. Сми калін, які вка зу ва ли на те, що но -
таріальні кон то ри ніко ли не бу ли і не мог ли бу ти до поміжни ми су до ви ми ор га на -
ми, це са мостійні ор га ни зі своїми за вдан ня ми. Зо к ре ма, на їхню дум ку, в жод но -
му разі не мож на відне с ти до су до во го уп равління но таріаль ну діяльність місце -
вих рад7. На дум ку О.Є. Лу нь о ва, уп равління но таріатом – скла до ва уп равління у
сфері ор ганів юс тиції. Ця по зиція, на наш по гляд, більш вда ла: з од но го бо ку,
зберіга ло ся ро зуміння, що но таріат – це ор ган юс тиції, а з іншо го – він не був
«час ти ною су ду»8.

Пер шим, і ма ло не єди ним фахівцем у сфері но таріату в 40–50-і ро ки в СРСР
був К.С. Юдель сон. Досліджу ю чи інсти тут но таріату, він на сам пе ред зо се ре див
свою ува гу на прак тичній сто роні діяль ності но таріату. Аналізу ю чи при ро ду ра -
дянсь ко го но таріату, він зу пи нив ся на виз на ченні йо го відмінності від
капіталістич них но таріаль них ор ганів, пе ре ра ху вав функції но таріусів. Але чіткої
відповіді що до при ро ди но таріату дослідник не дав, об ме жив шись ли ше фра зою
про те, що но таріат здійснює дер жав ну функцію спо с те ре жен ня за за конністю
угод обо ро ту. Та кож він торк нув ся пи тань, пов'яза них з уп равлінням но таріатом,
виз на чив ши ос новні сфе ри уп равління (ревізії, ог ля ди прак ти ки, про ве ден ня на -
рад), але при цьо му по за ме жа ми досліджен ня за ли ши лись ка д рові пи тан ня9.

Крім то го, про бле ма з’ясу ван ня пра во вої при ро ди но таріату в ра дянсь кий
період йо го існу ван ня вик ли ка ло дис кусії в про це су альній літе ра турі. Зо к ре ма,
но та ріат виз на ча ли як си с те му дер жав них ор ганів, при зна чен ня яких по ля гає в
засвідченні юри дич них актів і угод в цілях на дан ня їм юри дич ної вірогідності, а
та кож посвідчен ня безспірних фактів (подій і дій), що ма ють юри дич не зна чен -
ня10.

У 70–80-і ро ки ХХ ст. про бле ми но таріату без по се ред ньо ста ли пред ме том
досліджен ня таких на уковців, як: Н.І. Авдєєнко, М.Г. Ав дю ков, Л.І. Газіянц та ін.,
які підго ту ва ли низку робіт, що сто су ва ли ся са ме сфе ри но таріату в тій чи іншій
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пло щині. Так, у праці М.Г. Ав дю ко ва роз гля да ла ся ви ключ но прак тич на сто ро на
діяль ності но таріату, а кни га Н. І. Авдєєнко на во дить тільки ко роткі дані що до по -
ло жень про но таріат РРФСР. Історія ста нов лен ня і роз вит ку но таріату в Ук раїні
роз гля да ла ся в праці М.І. На стюк «Ство рен ня та діяльність ра дянсь ких ор ганів
юс тиції в західних об ла с тях УРСР (1939–1941 рр.)». Так, на укові роз роб ки у
сфері но таріату бу ли при свя чені ли ше ок ре мим про бле мам, ком плексні гли бокі
досліджен ня не здійсню ва ли ся. 

Більше ува ги в нашій дер жаві про бле мам но таріату приділя ло ся вітчиз ня ни ми
на уков ця ми вже після про го ло шен ня не за леж ності Ук раїною. Досліджен ня здійс -
ню ва ли ся під різни ми ку та ми: історія ста нов лен ня, ор ганізація та уп рав лін ня, пра -
вові за са ди діяль ності ор ганів но таріату та ін. Про блем пра во во го за без пе чен ня
ор ганізації та діяль ності ор ганів но таріату в Ук раїні ча ст ко во тор ка ли ся B.В. Ба -
ран ко ва, Г.Ю. Гулєвська, Л.Е. Ясінська, В.В. Ко ма ров, Р.Г. Ко чер'янц, C.Г. Па -
січник, Л.К. Радзієвська, С.Я. Фур са, Є.І. Фур са, Ю.П. Ільїна, Л.В. Да нюк та ін.

Зо к ре ма, Г.Ю. Гулєвська у своїй ди сер тації на те му: «Ор ганізаційно-пра вові
ас пек ти дер жав но го ре гу лю ван ня но таріаль ної діяль ності в Ук раїні», яка бу ла за -
хи ще на в 2004 р. про аналізу ва ла ево люцію роз вит ку дер жав но го ре гу лю ван ня но -
таріаль ної діяль ності в Ук раїні і в за рубіжних країнах, роз г ля ну ла но таріаль ну
діяльність як об’єкт дер жав но го ре гу лю ван ня, зо се ре ди ла ува гу на еле мен тах ме -
ханізму дер жав но го ре гу лю ван ня но таріаль ної діяль ності, роз г ля ну ла пи тан ня
співвідно шен ня дер жав но го ре гу лю ван ня та уп равління но таріаль ною
діяльністю. Аналізу ю чи спе цифіку співвідно шен ня по нять дер жав но го ре гу лю -
ван ня та дер жав но го уп равління но таріаль ною діяльністю, дослідни ця дійшла
вис нов ку, що дер жав не уп равління та дер жав не ре гу лю ван ня збіга ють ся за при -
зна чен ням, ме тою та ос нов ни ми функціями, але на явність двох різних ор -
ганізаційно-пра во вих форм (дер жав ної та при ват ної) здійснен ня но таріаль ної
діяль ності пе ред ба чає за сто су ван ня різних ме тодів та за собів керівництва, тоб то
різний ступінь імпе ра тив но го впли ву на за зна чені еле мен ти об’єкта11.

Важ ли ве на уко ве зна чен ня та кож має досліджен ня Л.В. Да нюк «Уп равління
но таріатом в Ук раїні: історія та су часність». Ав тор звер ну ла ся до історії фор му -
ван ня но таріату та те о ре тич них за сад уп равління но таріатом в Ук раїні, виз на чи ла
співвідно шен ня по нять «уп равління но таріатом», «дер жав не ре гу лю ван ня но -
таріаль ною діяльністю» та «ор ганізація но таріаль ної діяль ності», з’ясу ва ла
сутність уп равління но таріатом в Ук раїні та шля хи йо го вдо с ко на лен ня. Крім
того, дослідни ця за зна чає, що дер жав не ре гу лю ван ня но таріаль ною діяльністю
яв ляє со бою опо се ред ко ва ний ор ганізу ю чий вплив упов но ва же них ор ганів на
нотаріаль ну діяльність з ме тою ство рен ня на леж них умов її здійснен ня, а ор га -
нізацію но таріату з по зиції адміністра тив но го пра ва слід роз гля да ти як вла с -
тивість, іма нент ну уп равлінню но таріату12.

Слід звер ну ти ува гу і на на укові здо бут ки Н.В. Ільєвої, яка досліджу ва ла
адміністра тив но-пра вові за са ди ре гу лю ван ня но таріаль ної діяль ності в Ук раїні.
Ав тор зо се ре ди ла ува гу на за гальній ха рак те ри с тиці но таріаль ної діяль ності,
особ ли во с тях пра во во го ре гу лю ван ня ок ре мих на прямів но таріаль ної діяль ності
та шля хах удо с ко на лен ня пра во во го ре гу лю ван ня но таріаль ної діяль ності в
Украї ні. Дослідни ця про аналізу ва ла вжи ван ня термінів «ор ганізація», «уп рав -
ління», «ор ганізаційна струк ту ра уп равління» в на уковій та юри дичній літе ра турі.
Зо к ре ма, во на за зна чає, що ор ганізація ви с ту пає усе ре дині уп равління як йо го
організаційна функція. А ор ганізація но таріаль ної діяль ності не зво дить ся до по -
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бу до ви струк ту ри уп равління або йо го ок ре мих еле ментів, не ви с ту пає фор мою
управлінсько го про це су, во на мо же бу ти відне се на як до фор ми, так і до змісту
уп равління13.

От же, мо же мо кон ста ту ва ти, що ос нов на ча с ти на на уко вих здо бутків у всі
істо ричні періоди здійсню ва ли ся ви ключ но вче ни ми-цивіліста ми та тор ка ли ся
ок ре мих про блем них пи тань но таріату. Досліджен ня про блем но таріату з по зиції
вітчиз ня но го адміністра тив но го пра ва роз по ча ло ся ли ше з про го ло шен ням не за -
леж ності Ук раїни. З ог ля ду на те, що суспільні відно си ни у сфері но таріату
стрімко роз ви ва ють ся, змінюється відповідне за ко но дав ст во, і то му ви ни ка ють
нові пи тан ня, які по тре бу ють вив чен ня, аналізу та вирішен ня. От же, досліджен -
ня про блем них пи тань у сфері пра во во го за без пе чен ня ор ганізації та діяль ності
ор ганів но таріату в Ук раїні не втра чає своєї ак ту аль ності й по тре бує по даль ших
на уко вих досліджень, які спри я ли б підви щен ню ефек тив ності діяль ності ор ганів
но таріату.
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О. Е. ЧЕ КО ТОВСЬ КА

ТЕ О РЕ ТИ КО-ПРА ВОВІ АС ПЕК ТИ ВИЗ НА ЧЕН НЯ ОС НОВ НИХ ПО НЯТЬ
У СФЕРІ ЕЛЕ К ТРОН НО ГО ДО КУ МЕН ТО ОБІГУ

Роз г ля ну то ос новні по нят тя у сфері еле к трон но го до ку мен то обігу: ма теріаль ний
носій інфор мації, еле к трон ний носій інфор мації, носій еле к трон но го до ку мен та. На
основі за зна че них по нять зроб ле но вис но вок, що носій еле к трон но го до ку мен та є
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